EXERCICES. LES REACTIONS D’OXYDO-REDUCTION

Exercice 1.

1.

Ecrire I'équation de la réaction d’oxydo-réduction entre le zinc métallique Zn et les ions fer (I1) Fe?*
sachant que les couples Redox en jeu sont an"/Zn(s) et Fez"/Fe(s).

Ecrire I'équation de la réaction d’oxydo-réduction entre I'étain métallique Sns et les ions or (lll) Au**
sachant que les couples Redox en jeu sont Sn?* /Sns) et Au3+/Au(s).

Ecrire I'équation de la réaction d’oxydo-réduction entre le diiode I, et les ions thiosulfate S,02%~ sachant
que les couples Redox en jeu sont I, /I~ et S,02~/ S,0%.

Ecrire I’équation de la réaction d’oxydo-réduction entre le cuivre métallique Cugs) et les ions nitrate
NO3 en milieu acide sachant que les couples Redox en jeu sont Cu** /Cu ) et NO3 /NO .

Ecrire I'équation de la réaction d’oxydo-réduction entre les ions fer (I1) Fe?* et les ions permanganate
MnO; sachant que les couples Redox en jeu étant Fe®* /Fe?* et Mn0O; /Mn?* (en milieu acide).

Exercice 2. Identification de I’oxydant et du réducteur dans une réaction
Pour chaque réaction, identifier I'oxydant et le réducteur parmi les réactifs, et préciser les couples mis en jeu :

a) 249{yq) + Hag) = 249(5) + 2H (g
b) $208(aq) + Cli(s) = 2505 (aq) + Cuf;q)
c) Aua;q) +3Felyy = Aug) + 3Fe(3a*;n

Exercice 3. Interprétation de I'expérience du liquide magique

Dans une solution aqueuse d’acide ascorbique (CgHg0g) contenue dans un erlenmeyer, on ajoute du bleu de
méthyléne (BM*) qui donne a la solution une coloration bleue. On constate que la solution bleue devient alors
progressivement incolore. Quand on bouche I'erlenmeyer et qu’on agite vigoureusement, la solution devient
immédiatement bleue puis se décolore de nouveau lentement.

Données :

Les couples Redox en jeu sont ceux :

de I'acide ascorbique : CgHg0g/CeHgOg du bleu de méthyleéne : BM*/BMH du dioxygéne : 0,/H,0

La seule espéce colorée dans le mélange réactionnel est la forme oxydée du bleu de méthyléene (BM™) qui
donne une coloration bleue.

Ecrire 'équation de la réaction (n°1) d’oxydo-réduction entre I'acide ascorbique et le bleu de méthyléne
sous sa forme BM™. Cette réaction est lente.
Ecrire ’équation de la réaction (n°2) d’oxydo-réduction entre le dioxygéne dissous en solution et la
forme réduite du bleu de méthylene BMH. Cette réaction est rapide.
Interpréter I'expérience du liquide magique en expliquant :

o pourquoi la solution bleue se décolore-t-elle ? Et pourquoi progressivement ?

o pourquoi se recolore-t-elle lors de I'agitation ? Et pourquoi immédiatement ?

o sil'expérience peut étre renouvelée ou non indéfiniment.



Correction :
Exercice 1:
1. Ecrire I'équation de la réaction d‘oxydo-réduction entre le zinc métallique Zn, et les ions fer (1) Fe?* sachant que les couples
Redox en jeu sont Zn®* [Zn,, et Fe?* [Fe . . } .
1: écrire les ¥ équations, réactifs a gauche
Fe 5 ¢ Fe?* +2e~ = Feg) 2 : conserver les éléments chimiques
Znt : Zng, = Zn?* + 2e~ 3 : conserver les charges électriques en ajoutant e~
4 ; électrons cédés = électrons gagnés

24 24
Fegaq + Zngs) = Fes) + Znggny
A on ne peut pas retrancher des ¢~ mais seulement en ajouter !

2. Ecrire I'équation de la réaction d’oxydo-réduction entre I'étain métallique Sn, et les ions or (1ll) Au** sachant que les couples
Redox en jeu sont Sn* /Sn,, et Au** JAug,.

2AuP + 6e” = 2Aug,
Au(,) : (4wt 4 3e” = Aug,)) x 2
Sn *: [Sn(,) = Sn?* + 2e'] x3
35”(;} =3 Sn2+ + 6€~

2 Ault,) + 3 Sng) — 2Aug + 3 Snlt

3. Ecrire léquation de la réaction d'oxydo-réduction entre le dilode [, et les ions thiosulfate $,04~ sachant que les couples Redox
en jeusont I, /1~ et S,0¢" / $,0%".

~ _ 1: écrire les % équations, réactifs a gauche
I +2e =21 2 : conserver les éléments chimiques
5406- 2 5,0} =5,0" +2e" 3 : conserver les charges électriques en ajoutant e~
4 : électrons cédés = électrons gagnés

Iatag) + 2 $203(aq) = 2 liag) + S40%(aq)

A on ne peut pas retrancher des ¢~ mais seulement en ajouter !

4. Ecrire 'équation de la réaction d’oxydo-réduction entre le cuivre métallique Cugs et les ions nitrate NO3 en milieu acide sachant
que les couples Redox en jeu sont Cuz*'/Cu{s) et NO3 /NO(g.

3Cug, = 3Cu**+ 6e”
Cu“‘@: [Cu(s) = Cu*t+ Ze‘] x3
N @' (NO3 + 4 H* +3e™ = NO(y + 2H,0) x 2

2NO3 +BH* +6€™ = 2N0, + 4H,0

— 2
3 Cugy) +2 NO3pq) + 8 H(’:m - 3Cu(;,,) + 2NOg) + 4H, 0

1 : conserver des éléments autres que 0 et H
2 : conserver l'oxygéne avec H, 0
3 : conserver I'hydrogene avec H*en milieu acide (HO~ si basique)

4 : conserver les charges électriques en ajoutant e~

5. Ecrire I'équation de la réaction d’'oxydo-réduction entre les ions fer (Il) Fe?* et les ions permanganate MnO; sachant que les
couples Redox en jeu étant Fe?* /Fe?* et MnO; /Mn?* (en milieu acide).

5 Fe?* =5 Fe3* + 5e™
Fe3+ [FeZ+ = FeZ++eA ] x5
/an’f: MnO; + 8 H* + 5~ = Mn?* + 4H,0

5 Feliy + MnOy ) + 8 HYq) = 5 Felty + Mnll, + 4H,0,

si plusieurs éléments chimiques dans une espéce chimique :

1: écrire les % équations, réactifs a EBV/’ 1 : conserver des éléments autres que 0 et H

2 : conserver les éléments chimiques ; 5

: s : - 2 : conserver l'oxygéne avec H,0
3 : conserver les charges électriques en ajoutant e .
4 : électrons cédés = électrons gagnés 3 : conserver I'hydrogéne avec H*en milieu acide (HO™ si basique)
4 : conserver les charges électriques en ajoutant e~

= i i ! 7 s f #
A on ne peut pas retrancher des ¢~ mais seulement en ajouter ! 51 électrons cédés = électrons gagnés



Exercice 2 :

Exercice. Identification de I'oxydant et du réducteur dans une réaction

Pour chaque réaction, identifier l'oxydant et le réducteur parmi les réactifs, et préciser les couples mis en jeu :
oxydant = gagne des électrons  réducteur = perd des électrons

électrons perdus

oxydant

électrons gagnés

réducteur

oxydant

électrons perdus

oxydan réducteur Cu“
7.0
b) $2080dy) @
réducteur
électrons gagnés

électrons perdus

réducteur

@+ €5

réducteur I oxydant

électrons gagnés

Exercice 3 :

Exercice. Interprétation de I'expérience du liquide magique

Dans une solution aqueuse d'acide ascorbique (C,H0,) contenue dans un erienmeyer, on ajoute du bleu de
méthyléne (BM™*) qui donne a la solution une coloration bleue. On constate gue la solution bleue devient alors
progressivement incolore. Quand on bouche I'erlenmeyer et qu'on agite vigoureusement, fa solution devient
immédiatement bleue puis se décolore de nouveau lentement.

Données :

Les couples Redox en jeu sont ceux :

de l'acide ascorbique : CoHo0,/C HgOg du bleu de méthyléne : BM® /BMH  du dioxygéne : 0,/H.0

La seule espéce colorée dans le mélange réactionnel est la forme oxydée du bleu de méthyléne (BM*) qui
donne une coloration bleue.

1. Ecrire 'équation de la réaction (n"1) d"oxydo-réduction entre I'acide ascorbique et le bleu de méthyléne
sous sa forme BM ™. Cette réaction est lente.
2. Ecrire I'équation de la réaction (n*2) d’oxydo-réduction entre le dioxygéne dissous en solution et la
forme réduite du bleu de méthyléene BMH. Cette réaction est rapide.
3. Interpréter I'expérience du liquide magique en expliquant :
pourquoi la solution bleue se décolore-t-elle ? Et pourquoi progressivement ?
+ pourquoi se recolore-t-elle lors de I"agitation ? Et pourquoi immédiatement ?
+ i 'expérience peut tre rencuvelée ou non indéfiniment.

1.

CeHg0s CsHgOg = CsHgOg +2 H* + 26~
@3 MH: BM*+ H*+2e =BMH =

o CGHBOG(aq) o % = CGH606[aq] T BMH(QQ‘J e H(aq}

szo- 0y + 4 H* + 4e~ = 2 H,0
m*@:
2

2BMH = 2BM™* + 2 H* + 4e”

(BMH = BM* + 1+ + 26 ]xz b

: Oraqy + 2BMH gy + 2HE, + = 2H,0,p + 2BM*
0: 0. 2BMHag) (aq) 20() + 2BMigq,

Hy(g)

axydant/reducteurZA v .
réducteur .’Ag [A P : P .G'm] s
. + 2 @ (s) g Is)
=2H*+2e”

2 AGlaq) + Ha(g) = 2Ag(s) + 2 Higy

Cugsy = Cu®* + 2e~

mdant .{504- szoa- t2e= = zso;

3+ e
Au + 3e” = Au(s}

[Ff.r2+ = Fe3*+ + e‘}x 3
3Fe?* = 3Fe3* + 3¢~

Augh + 3Felh, = Au + 3Fell,

,—\+m'

acide ascorbique (CgHgOg)
+ eau distillée

57 .
> decoloratlon car m"‘ redult en BMH incolore

décoloration ien;e car réaction @ lente
» agitation > dissolution de dioxygéne 0,

_» —recoloration carBMH incolore oxydé en BM*

by recoloration lente car réaction 9 rapide

-
1: conserver des éléments autres que O et H
2 : conserver |'oxygéne avec H, 0
3 : conserver 'hydrogéne avec H*
4 : conserver les charges électriques en rajoutant e~

A on ne peut pas retrancher des e~ !



